

En la Isla al mes... 2'00 pts.
Resto España al mes 2'50 »
Extranjero al año... 60'00 »
Número suelto... 10 céntos.
Número atrasado... 20 »

Los anuncios se pagan por adelantado

EL BIEN PÚBLICO

DIARIO MONÁRQUICO

FUNDADO EN 1.º DE MARZO DE 1873

OFICINAS

Redacción y Administración:
Plaza del Príncipe 17, y Ram-
pa de la Abundancia 30
Teléfonos núms. 20 y 84

Dirección telegráfica: BIEN - MARRON

No se devuelven los originales

Año LIV.

Mahón, jueves 16 de Diciembre de 1926

Núm. 16.098

Detalles de un viaje interesante

A través de la Guinea española

De Santa Isabel de Fernando Póo a Bata. — El poblado de Bata, capital de subgobierno de su nombre. — «La canción del soldado» ha llegado a Guinea. Un discurso del gobernador general. — Detalles de las costumbres indígenas

La expedición formada para recorrer el territorio de nuestra Guinea continental, salió de Santa Isabel, de Fernando Póo, a bordo del vapor alemán «Wajao», que interiormente presta el servicio de comunicaciones entre nuestras posesiones del Golfo de Guinea, navegando con dirección a Bata.

Se hizo el viaje en poco más de una singladura, llegando a Bata una novedad y con buen tiempo.

Es Bata la capital del distrito de su nombre, y la residencia del subgobernador, que en la actualidad lo es don Emilio Loygorri. Forma un pintoresco poblado, situado a lo largo de la playa, en una gran extensión, sombreado en gran parte por enormes ceibas y esbeltos cocoteros, a la sombra de los cuales se ven varados muchos «cayucos» o piraguas, unos pertenecientes a las factorías allí establecidas, otros de los indígenas que vienen a poblado para cambiar los productos del país por las mercancías europeas.

El «Wajao» tuvo que fondear bastante lejos de la playa, e inmediatamente se vió rodeado el barco por multitud de pequeñas embarcaciones.

El recibimiento hecho en Bata al gobernador general de nuestras posesiones, general Núñez de Prado, fué verdaderamente entusiasta; a recibirle acudieron todos los europeos allí residentes, lo mismo particulares que empleados oficiales, españoles que extranjeros; las fuerzas de la Guardia Colonial allí destacadas y gran número de jefes de los poblados indígenas; algunos llegados de muy del interior, acompañados de gran parte de los habitantes de los mismos.

El momento de desembarcar en la playa fué un espectáculo pintoresco. El ruido de los vivas y aclamaciones fué ensordecedor; y por sí esto era poco, los «pamnés» hicieron redoblar sus tambores de esa manera particular que ellos emplean, a modo de telégrafo de sonidos, para comunicar noticias de unos a otros poblados.

Acompañado de los europeos y seguido de aquella multitud de indígenas, se dirigió el general Núñez de Prado a la casa del subgobernador, en donde fué saludado por todo el elemento indígena, en tanto que la amplia explanada que se extiende desde la playa hasta el edificio estaba materialmente ocupada por los indígenas, que seguían atronando el espacio con sus cantos, sus gritos y el redoble de sus tambores.

Es un dato muy curioso el hecho de que entre el elemento indígena se destacaba un grupo de mujeres vestidas de blanco — bastante más civilizadas que las del interior, — y con bandas de los colores de la bandera española, que cantaron la Marcha Real y la Canción del Soldado, del ilustre Pepe Serrano.

La curiosidad me hizo indagar como había llegado hasta allí el patriótico Himno, y se me contestó que por aquellas tierras era muy popular, debido, sin duda, a que en Santa Isabel de Fernando Póo canta todos los días la Guardia Colonial, al toque de retreta, y acompañado de música. Como los

indígenas son muy aficionados a ésta, los que han oído La Canción del Soldado en Santa Isabel y la han aprendido allí, la han divulgado luego por las demás islas y por el Continente. Ya lo sabe el maestro Pepe Serrano: ¡hasta en el Muni es popular su Canción del Soldado!

Terminada la presentación del elemento europeo, que felicitó al gobernador general por sus iniciativas y demostró su plena confianza en que ha de dar con su impulso el desarrollo que se merecen estas hermosas tierras, el general Núñez de Prado tomó asiento en la puerta de la casa del subgobernador, pues dentro hubiera sido materialmente imposible, y se fueron acercando a saludarle los jefes indígenas de los poblados.

Flejes a sus costumbres y modo de ser, aprovecharon aquellos la presencia de la máxima autoridad de estos territorios para exponerle los pleitos y cuestiones pendientes entre ellos y hacer presentes sus deseos, aspiraciones y peticiones. Como sucede siempre entre estos indígenas, la mayoría de sus pleitos provienen de la compra y pago de sus mujeres y cuestiones de intereses. A sus pleitos les llaman «palabras», y estas «palabras» forman la esencia de la vida de los indígenas, hasta el punto de que en todos los poblados de alguna importancia hay un edificio — de ropa y mambú, como todos los demás —, que cierra horizontalmente la calle del pueblo, y que se llama «Casa de palabras», que viene a ser una especie de caserío, en donde al mismo tiempo que hablan, discuten y plantean sus pleitos, limpian los fusiles de chispa y otros arreos de caza.

Estas «palabras» las llevan los indígenas de autoridad en autoridad, y aunque no suelen rebelarse contra la resolución del que sentencia, reproducen la cuestión siempre que tienen ocasión de hallarse frente a otra autoridad. En muchos casos estas «palabras» han sido causa de guerra entre pueblos y tribus, que han durado muchos años.

Sus aspiraciones y peticiones se refieren, en general, al nombramiento de jefes de poblados; suprema aspiración de todos ellos es recibir estos nombramientos de manos del «Gobierno», que es como llaman a toda autoridad o representante de ella. También piden escopetas y pólvora para matar las fieras que, según dicen, destruyen sus plantaciones y escasos ganados.

Y por último, solicitaron el no tener que dar cargadores para el transporte de viveres de las expediciones y para el suministro de los nuestros de la Guardia Colonial. Y así, uno y otro, casi todos los jefes formularon las mismas peticiones y expusieron casi los mismos pleitos.

Con paciencia de benedictino y expresión afable, escuchó a todos el gobernador general, y para todos tuvo frases cariñosas, prometiendo justicia; habló del buen deseo de la nación española, soberana de aquellas tierras, para dar a la colonia el desarrollo que por su importancia merece.

Luego pronunció el general Núñez de Prado un discurso recogiendo las peticiones que todos habían formulado, diciendo que era su deseo que los mismos indígenas sean los que designen y propongan quiénes han de ser sus jefes, para él extender sus nombramientos, caso de que los informes de las autoridades locales sean favorables; que quiere también seguir el mismo procedimiento para que en cada tribu se nombre un Tribunal indígena que resuelva las «palabras» que haya entre ellos, con arreglo a las costumbres del país; pero cuidando el Gobierno de que los Tribunales procedan con estricta justicia; también les prometió que en los diversos puestos de la Guardia Colonial, tendrá el Gobierno escopetas y municiones para prestarles temporalmente a los poblados que los necesiten y que por su conducta se hayan hecho acreedores al auxilio y ayuda del Gobierno.

Dijo por último, que para que la protección de España, pueda llegar

a todos de una manera efectiva, es preciso que dejen de vivir diseminados por el bosque, como ahora lo están; que se reúnan para formar poblados organizados inmediatos a los caminos, cuyo trazado señalará el Gobierno, y en cuya construcción deben ellos ayudar, para que puedan circular toda clase de vehículos, y suprimirse los transportes a hombros de cazadores, que tan caros cuestan y tanto molestan a los indígenas.

Las frases del gobernador general, al ser traducidas por el intérprete, hicieron estallar gritos de aprobación entusiasta en todo el elemento indígena.

Este ha recorrido Bata, visitando todos los edificios, examinando el terreno en los alrededores del poblado y eligiendo lugar para establecer un campo de aterrizaje, a fin de preparar los anunciados vuelos a Guinea.

Santa Isabel, 1926.
(De «Las Provincias», de Valencia).

CARTAS DE LONDRES

LA PAZ INDUSTRIAL

Después del paro minero, apenas se han apagado los últimos desfillos de los siete meses de lucha, ha comenzado el generoso apostolado por la paz industrial. Quienes con más entusiasmo lo practican no son, naturalmente, quienes defendieron a los mineros ni siquiera quienes se mantuvieron neutrales durante la contienda. Son precisamente quienes alentaron con más seguro y calculado empuño la intransigencia patronal y la indiferencia del gobierno. La paz industrial debe venir ahora como una consagración definitiva y permanente del triunfo patronal. Esto, claro es, no lo dice nadie. Pero es la única manera de entender la propaganda.

Si la paz industrial significa un estado de comodidad y agrado recíproco entre patronos y obreros,

sus propagadores debían comenzar por una revisión seria e imparcial de las relaciones actuales entre los capitalistas y trabajadores. Lo primero es ver si estas relaciones están establecidas sobre un principio de justicia. Porque eso de prevenir, en nombre de un vago y neblinoso ideal, convencer a la oveja de la beatitud de dormir despreocupadamente bajo la panza del lobo, es, por demasiado astut, demasiado tonto.

El ideal pacifista es, sin duda, muy bello. Tan bello como el ideal celeste. Pero es necesario ver las cosas claras. Ningún hombre como ideal y esto de confundir, de buena o de mala fe, el ideal con la comida ha sido siempre una de las grandes astucias de los hombres y la primera causa de todas las revoluciones.

l ideal aparte, el caso en la industria es la ganancia de los capitalistas y el salario de los obreros. Si una y otro están equilibrados sobre un principio de equidad, para conseguir la paz entre ambos, no hace falta el ideal. Pero si no es así, aun que haya ideal, habrá huelgas, cierres, enemistades, rencores y un estado constante de lucha.

Lo mejor es tratar estas cosas llanamente, lo más materialista posible. Nada de ideales. El obrero entra en la fábrica a ganar un jornal por tantas horas de trabajo, y el patrono le vende sus productos al comerciante en buena moneda y el comerciante al público al precio más alto posible. En todo esto no hay más ideales sino el del mayor salario con el menor número de horas de trabajo, el de la mejor moneda y el del precio más elevado. Pierde, por lo tanto, el tiempo quien hable de ideales distintos.

Muchos de los disturbios industriales del día, se deben precisamente al error de haberles llamado ideales a cosas perfectamente materiales y cotidianas: al trabajo y la comida. De aquí proviene en mucho la falsa apreciación, tanto de los capitalistas como de los trabajadores, sobre el salario. El capitalista se ha acostumbrado a ver en los salarios bajos la condición indispensable de las buenas utilidades y el obrero a considerar el salario en sí, sin ninguna relación con la industria y con las condiciones económicas del país. Poco a poco ha ido creándose y definiéndose el antagonismo entre el aspirante capitalista a pagar el salario y el trabajador que quiere más alto no posible.

Así viene desarrollándose en Europa esta formidable controversia moderna entre el capital y el trabajo. Ninguna de las dos partes quiere buscar una nueva directiva, experimentar un modo nuevo de coordinar las dos fuerzas de la producción. Y acaso esto es lo más terrible del problema — y no tienen aptitud para descubrirlo. El hombre hace la cosa. Pero la cosa luego

modifica al hombre. El capitalismo y el obrerismo han plasmado ya un tipo de capitalista y obrerista y es muy difícil reformar, por acción propia y espontánea, estas arquitecturas psicológicas.

Pero la creación es una de las fatalidades inevitables del hombre. A pesar de la fuerte subordinación de la mayoría a la cosa industrial, algunos hombres tienen la potencia espiritual suficiente para emanciparse y ensayar nuevos métodos. No cito el caso de los Estados Unidos, porque allí, en realidad, no se ha modificado el capitalismo, sino se ha creado, sobre la base capitalista, un nuevo sistema industrial. Aquí, en Inglaterra, la cuna del capitalismo, están ensayándose ahora una serie de reformas. Todavía ninguna de ellas no ha logrado experiencia bastante para autorizar un juicio. Se trata de ensayos hechos por un simple sentido positivista y, si logran proporcionar un poco de bienestar a los obreros y de satisfacción a los capitalistas, de entre ellos saldrá la verdadera paz industrial.

A pesar de su incipiente han logrado demostrar ya la gran falacia de los salarios bajos. El salario bajo no le sirve ni al capitalista. Al uno porque no le basta para alimentarse bien y al otro porque disminuye sus utilidades. Cuando los obreros ganan poco, los industriales venden menos. En este punto no hay error. Si la masa trabajadora gana salarios altos, consume más en consecuencia, aumenta la producción. He aquí el problema. Para un capitalista el problema no es ganar mucho en el costo de su producción, lo cual significa

siempre una ganancia, sino no ganar por la inercia de los productores.

Los obreros constituyen la parte más considerable del volumen consumidor de un país. Ningún país con una clase trabajadora pauperizada ha logrado nunca ser un país próspero. La prosperidad de un país se mide precisamente por la prosperidad de sus clases trabajadoras. Porque una clase trabajadora rica

120 LUIS DE VAL. — LOS HUÉRFANOS

BIBLIOTECA DE «EL BIEN PÚBLICO» 117

podría hacer mucho... no tanto como usted, pero todo aquello que usted me encargue.

— Tu voluntad es mucha y sincera; pero comprende, querido Ricardo, que ahora no se trata de ayudarme a defender un fuerte.

— Se trata de vengarse de un canalla, y eso... eso también puedo hacerlo yo.

Latorre no pudo menos que mirar con asombro a su amigo.

Las palabras que acababa de pronunciar, revelaban de un modo evidente el cariño que aquel pobre soldado le profesaba, cariño capaz de todo, hasta del sacrificio.

— No, mi buen Ricardo, no, — dijo José María con la ternura de la gratitud. — Ni tú debes hacer lo que ofrezco, ni yo debo consentirlo.

— ¿Por qué razón?

— Por la sencillísima de que en la venganza pueden haber consecuencias.

— ¿Y qué?

— No sería justo que las pagases tú.

— ¡Bah!

— Ni que contigo las pagase tu padre madre.

— ¡Ah! Eso es cierto... ¡Pobre vieja! Si yo iba a la cárcel por quitar de en medio a un canalla, ella se quedaría sola... sin mi amparo.

— Ya ves como tengo razón.

Guardó silencio unos momentos Ricardo, y en breve dijo:

— Sigieron hablando aquellos dos héroes, ligados por los fuertes lazos de un cariño tan sincero como espontáneo, y la noche les sorprendió, por fin, ultimando las muchísimas advertencias referentes a los propósitos que abrigan para en lo por venir.

Ricardo fué el primero en comprender que debían separarse ya.

Era necesario que su señorito descansase, a fin de que se encontrara al amanecer en disposición de partir.

— Adiós, pues, Ricardo, — dijo Pepe, teñiéndole sus brazos.

— Hasta luego, — contestó el joven.

— ¿Hasta luego?

— Sí: iré a la estación.

— Como quieras. No te niego que me agrada rá verte unos instantes más.

Estrecháronse las manos con efusión, y algo conmovidos, se separaron por fin.

Latorre, al quedarse solo, dió al asistente las órdenes oportunas para la marcha.

Luego tendióse sobre el lecho, y con los ojos entornados, continuó pensando en su pobre Matilde, a la que un injusto hubiese odiado por no haber tenido valor de sacrificar a sus padres antes que su amor, pero a la que él perdonaba vertiendo ardientes lágrimas de pena, brotadas del fondo de su corazón.

quiere decir una poderosa fuerza de consumo. La crisis de la postguerra se debe, ante todo, a la miseria de las masas inferiores. Cuando los obreros alemanes no ganaban ni para comer, los industriales ganaban fortunas fantásticas. Sin embargo, Alemania no era rica como sus grandes industriales, sino pobre como sus obreros.

Pero a la comprobación de este hecho no se puede llegar mientras

no se compruebe este otro previo: la primera obligación de toda industria es propender al bienestar general de su país. Sólo las industrias coloniales no tienen cuenta de la suerte de los países donde se realizan. Por esto son irreconciliables las colonias con las metrópolis.

CÉSAR FALCON.

Londres.

(De «La Vanguardia»).

MOTIVOS

Dolor de la Madre Tierra

Torpedamente hemos dado en creer y llamamos indiferente a la Madre Tierra. Ea el hosco y severo semblante del paisaje mudo no hemos visto quizá otra cosa que una carátula impasible que contempla el paso de los siglos con un desligamiento rayano en el estoicismo. La silueta altiva de un peñón desgarrado y abierto en canal como un quimérico monstruo—dantesco o apocalíptico—por el desahogado mandoble de un homérico gigante arrogante, no habrá puesto en nuestros labios frívolos otro comentario que el de su salvaje belleza imponente. Vencido y bravo, todo este campo inmenso ruga en sus entrañas roídas con un hervor siniestro de clamorosos bramidos epilépticos. Y mientras, mientras vulnera blemente los que afirman esa indiferencia, esa insensibilidad cínica.

La Tierra en sus comienzos sintió y vibró por todos los dolores de la Humanidad secular. Algo así como un rugido incommensurable sollozó en su alumbamiento áspero y angustioso, y todo su ser temió en el instante cumbreño, azotando las fuerzas primordiales y dominando el murmullo de las líneas inconstantes y el aguzado silbido del viento elemental. El esfuerzo de coloso que desgajó de su seno potente, hubo de estrujar todo su ser, y descoyuntada, rota y maltrecha, bajo el total anquilamiento de su fuerza, descansó, inactiva a veces, otras en una actividad anclada, pero siempre adusta y orán-

rientas, por sus barbecheras solitarias, por sus extensos campos infecundos. Ha sentido correr la vida nueva en sus entrañas; pero no en todas partes fué fructífera. Quizá los hombres se olvidaron de trabajar este pedazo breve y la vitalidad que encerraba como un tesoro inapreciable secó paulatinamente. No le fué dable florecer; no pudo producir. Este exceso de vida que le bozaba no se cuajó en vidas nuevas. El vientre joven no supo de la caricia halagadora de la maternidad y los brazos cayeron en total desmadejamiento. Y es que en la Tierra múltiple, como en la Humanidad, tiene que haber de todo: campos feraces y terrenos áridos, hombres buenos y hombres frívolos.

En este pícaro mundo no todos viven para lo mismo, ni son ni poseen lo mismo. Esta tierra privilegiada ha de cuajar en vidas nuevas; esa ha de ser estéril; esotra recibirá el germen de la semilla; esotra será bollada por pies aligeros o cansados. «Algunos guardan la Verdad, otros son el camino para llegar a ella y todos son igualmente necesarios.» Si no hinchóse su vientre con el fruto joven, con el retoño nuevo, sostuvo deliberadamente y por placer los que otros campos produjeron. Es la eterna servidumbre imprescindible; es el amor de casta que surge inordinadamente; es, quizá, el amor más a lo inexorable.

Pero luego ese amor se purifica y nace de él el intenso y abnegado cariño de un ser a otro. Ese sentimiento agita las cuerdas sonoras de la sensibilidad emotiva y se desdobla. A la maternidad física imposible suplanta la maternidad espiritual. Esta es algo más grande, más noble, más sublime. Hay muchas criaturas hambrientas de cariño y de ciencia, criaturas ofuscadas que como el Eterno Viandante

tantean en las sendas ignoradas de la vida y avanzan por las quebras imposibles, con el rostro lloroso, entristecido; con el alma en los ojos; en los labios el llagado y sangrante corazón.

La maternidad física tiene una alusión repugnante, algo así como una sfronta. Y el campo infecundo atento a estas razones, se contenta con su maternidad espiritual, y recibe gozoso entre sus brazos a los retoños de los otros, que no quiso el Destino formáranse en su interior y colgáranse de sus tetas improductivas. Un día ha de hallarlos todos juntos y serán tantos como las estrellas del cielo, y las gotas de la mar, y los átomos del aire, y las fuerzas ciegas que tremen en los desgarrados músculos de la Naturaleza.

En uno y otro aspecto nos demuestra la Madre Tierra los innumeros dolores que maceraron sus carnes y que siguen hundiéndole sus filos, aún al presente, en su descanso aflictivo. La masa fértil y la inútil y estéril lloran calladamente, ambicionando contribuir a la vida de otras vidas, transmitién-

doles su sangre y su aliento, su amor y su luz, con el ansia de vibrar en otros seres cuyas existencias dependan de ella y sean parte perpetuadora de sí mismas. ¡Oh, cuánto dolor existe en sus deseos incommensurables y cuánta dulzura en la palabra nueva, inefable! No sé por qué ésta suena algo así como a las Campanas de la Ascensión...

Andrés Casasnovas Marqués.



SANTORAL

Santo de hoy.—Santos Eugenio y Valentín mártir y Santa Adelaida.
Santo de mañana.—Santos Francisco de Sena, Juan de Mata y Lázaro.

LOS HIPOFOSITOS VINCI

Triunfan donde los demás reconstituyentes han demostrado su impotencia

Sus componentes, totalmente asimilables gracias al original modo de prepararlo, su tolerancia por el estómago mas tierno y delicado y su sabor agradableísimo, son las cualidades que determinan su notoria preeminencia.

Venta en Farmacia Mercadería y demás importantes.

BONJOUR PARIS (Una hora en el Casino de París).

El espectáculo más sugestivo de la moderna cinematografía. Revista del Gran Casino de París en colores. — ¡Única en su género!

Las 200 artistas más bellas de París en escena, interpretando sus mejores creaciones modernas.

LUJOSA PRESENTACIÓN — MARAVILLOSAS TOILETTES

Títulos de algunos de los vistosos, artísticos y estupendos cuadros de esta revista sin igual:

El templo del amor — La danza de las trompetas. — Triunfo de Mistinguett. — La danza del fuego. — Los ojos misteriosos. — El jardín que crece

El público sabrá apreciar esta grandiosa producción, pudiendo así admirar las múltiples bellezas de esta obra maestra que cautiva y sorprende al espectador.

CRÓNICA

Visita del Excmo. Sr. Capitán General de la Región

Mañana 17, nos honrará con su visita a esta Isla el Excmo. señor Teniente General don Luis Aizpuru Mondéjar, Capitán General de las Islas Baleares. En su visita oficial le acompañarán el Jefe accidental de su E. M. Teniente Coronel don Valentín Massanet y sus Ayudantes de Campo el Teniente Coronel de Ingenieros don Joaquín Coll y el Comandante de Infantería don José Baquero.

La guarnición y el pueblo en general se disponen a recibir brillantemente al ilustre General que por sus hechos y sus méritos, merece ocupar el Principado de la milicia y que en plazo breve por imperiosos preceptos de las leyes, pasará a la sección de reserva, no obstante hallarse en condiciones físicas e intelectuales para dar muchos días de gloria a la Patria.

El General Aizpuru a quien caracteriza una modestia sin límites, ha prohibido que se le rindan honores militares, pero si bien éstos no han de hacerse, los honores individuales, los verdaderos honores y agasajos, hijos del afecto, del cariño y del respeto que ha sabido conquistarse en los puestos más elevados de la milicia que con tanto acierto desempeñó, esos ha de prodigárselos Mahón entero y especialmente aquellos que son sus subordinados.

El General don Luis Aizpuru que va a ser nuestro huésped ha nacido en Ferrol (Coruña); va a cumplir pronto 70 años; muy joven entró en el Ejército y desde sus primeros pasos en la milicia se distinguió en todas las campañas y muy especialmente en la de África de 1909 al frente de la Brigada Disciplinaria de Melilla.

A partir de esa campaña, fué rápida la carrera del por tantos conceptos ilustre militar que diez años después ascendía a Teniente General, en cuyo empleo, ha sido Ministro de la Guerra, Jefe del Estado Mayor Central del Ejército, Alto Comisario de España en Marruecos y actualmente Capitán General de este archipiélago.

Como hemos dicho, el General Aizpuru llegará a Mahón a las 8 de mañana en el vapor correo; en el desembarcadero le recibirán el Excelentísimo señor General Gobernador y todas las autoridades y Jefes de Cuerpo; acompañado de su Estado Mayor, se dirigirá al Gobierno Militar donde tendrá su alojamiento y allí descansará hasta las 10 30 que en la explanada del Cuartel revisará el Regimiento de Mahón, los exploradores y somatenistas locales y los niños de las escuelas municipales. Terminada esta revista, pasará otra al Cuartel de Santiago.

A las 12 30 se celebrará una recepción civil, popular y militar en el palacio del Gobierno y terminada ésta y el almuerzo íntimo con que lo obsequiará el muy digno General señor Alcayna, saldrá el General Aizpuru a revisar la Fortaleza de Isabel II y a su regreso asistirá a un concierto organizado por la Delegación de la Asociación de Cultura Musical en el Salón Victoria.

El sábado a las 9 30 después de revisar las dependencias del Cuerpo de Intendencia, Villacarlos, San Felipe y Mercadal, irá a Ciudadela, donde almorzará y visitará al tristísimo señor Obispo de Menorca y el cuartel de aquella plaza.

A su regreso, que será al atardecer, asistirá a un concierto que el Ateneo prepara en su honor y al día siguiente domingo en el correo de la mañana saldrá para Alcudia de donde seguirá viaje a Palma. Saludamos con todo respeto al por tantos conceptos ilustre General y le deseamos muy grata estancia en esta Isla.

Destinos de Artillería. Relación de jefes y oficiales destinados al Regimiento Mixto de Menorca

En el «Diario Oficial del Ministerio de la Guerra» llegado ayer mañana a esta ciudad se publica la

relación de señores jefes y oficiales de Artillería destinados al Regimiento Mixto de Menorca y que son los siguientes:

Tenientes coroneles don José Cotrina Ferrer y don Joaquín Usanariz.

Comandantes don José Dicenta Bosch, don Florencio Aguinaga, don Carlos de Corral, don Joaquín López Oliva y don Jaime Alberti.

Capitanes don Fernando Osuna, don Ignacio Ureta, don Claudio Palomo, don Francisco Agrasot, don Ramón Morales, don Miguel Ferrer, don Ramón Marquina, don Alberto García Díaz, don Jaime Andrade, don Carlos López Bourbon, don Francisco Canales, don Jesús Berdonces, don Pascual Meléndez González.

Tenientes don Bernardo Vaquer, don Luis Quintero, don Ricardo Sereno, don Alfonso Moya, don Jesús García, don Carlos Paralle, don Angel Litnás, don Luis Romero Girón Jiménez y don Enrique Tello.

Diputación Provincial

El Presidente de la Diputación Provincial ha convocado al Pleno a sesión ordinaria correspondiente al período del actual semestre que tendrá lugar el próximo sábado a las doce.

A dicha sesión deberán concurrir todos los diputados provinciales directos y corporativos, lo mismo titulares que suplentes.

Pro damnificados de Cuba

El Cónsul de Cuba en esta ciudad don Juan T. Vidal nos dirige atenta carta salud, al que correspondemos, y por la que nos comunica que, según órdenes recibidas del Excmo. señor Embajador de aquel país en Madrid, la suscripción iniciada en España en favor de los damnificados por los temporales, quedará cerrada el día 28 del actual.

De viaje

Esta mañana a bordo del vapor «Mahón» han llegado don Rogelio García Muñoz, Técnico Radiotelegrafista, don Ignacio Selas Salas, Gerente de «Los Escudos», y el Maestro Ribas, Director y concertador que viene para comenzar los ensayos de orquesta en el Teatro Principal preparando la temporada de ópera italiana que ha de inaugurarse la próxima semana.

También han llegado varios jóvenes hijos de esta ciudad que cursan sus estudios universitarios en Barcelona.

Un automóvil al mar

Al anochecer de ayer y cuando se dirigía a la Base Naval el automóvil de aquel departamento al hallarse cerca del lavadero público de la Colársaga, por el estado del piso o porque no obedeciera la dirección, desvióse de la carretera y fué a caer al mar. El auto iba sin pasajero alguno, ocupando los asientos delanteros, según nos dicen, el conductor y un marinero que no sufrieron por fortuna daño alguno.

Esta mañana tenían que comenzar los trabajos para sacar el automóvil.

Material de guerra

Según noticias, hoy debe llegar a Barcelona procedente de Valencia, el vapor «Aragón», de la Transmediterránea, que procederá seguidamente a cargar el material de las Baterías Pesadas destinadas a esta Isla y a la de Mallorca, saliendo tan pronto esté listo para este puerto, al que llegará el sábado, descargando el material de la Batería de Menorca y saliendo después para Palma, en cuyo puerto dejará el resto de cargamento de material de guerra.

Matrimonio

Se concede licencia para contraer matrimonio con doña Mercedes Landino Gómez, al capitán de Artillería don Carlos Tójar de Castiello, excedente con todo el sueldo en Baleares.

Sesión de la Permanente

Reunióse ayer la Comisión Permanente de nuestro Municipio, tomando diversos acuerdos de los

—¿Sabe usted, capitán, que las leyes no están muy bien, que digamos?
—¿Por qué lo dices?
—Al que mata a un canalla lo envían a presidio o a la horca, y al que mata a un par de incorrectos lo premia.
—Aquéllos son enemigos de la patria.
Sonríese Ricardo y dijo:
—La historia nos enseña que ha habido mártires de una idea que murieron a manos de los enemigos que recibían premios por la hazaña de darles muerte... ¿Quién puede asegurar que en este caso no suceda lo mismo? Yo tengo para mí, que los insurrectos, enemigos de la patria común, como declinamos nosotros, no merecen la muerte tanto como un miserable, y, sin embargo, por matar a éste hay pena y por escabechar al otro dan premios.
—¡Cosas del mundo!
—Y de los hombres, capitán.
—Quedamos, pues, en que no eres tú quien debe ocupar mi puesto.
—Pero si quien debe hacer algo por la causa de usted...
—Eso es distinto.
—Usted se marcha al Norte y yo me quedo por acá... Pues bien: yo sabré donde vive y todo lo que hace el esposo de la señorita Matilde Arroyo.
—Bien pensado... Y todo lo que averigües me lo escribes a donde yo me halle.
—Cosa que me será fácil saber con sólo pre-

guntar en el Ministerio de la Guerra dónde está el batallón de usted... Perfectamente: no tema que le falten noticias.
Y si sabes algo de Matilde, escribémelo también.
—Descuide usted: así lo haré.
—Gracias, querido Ricardo, gracias. ¡Eres un buen amigo!
—¡Qué diantre! No puedo olvidar que hemos peleado juntos, que juntos hemos visto a la muerte cara a cara y que juntos hemos recibido los honores de la victoria... ¡Ah! No tema usted que el soldado Ricardo Fuentes olvide a su capitán.
—A su amigo debes decir.
—No insista usted, señorito: yo no sabré jamás llamarle de otro modo... Quedamos, pues, en lo dicho... Usted a cumplir con su sagrado deber de militar; yo a tener cuenta de lo que hace ese canalla de marqués de la Corza y de cuanto le suceda a la señorita.
—¿Me lo escribirás todo?
—Todo, capitán: desde lo que hagan ellos hasta lo que haga yo.
—Ten cuenta con lo que haces.
—No tema usted: sé cuáles son mis deberes.
—Piensa en tu madre... Tu cariño hacia mí me complace y despierta en mi corazón más y más gratitud; pero tu viejecita debe ser antes que todo... Además, quiero ser yo quien dé su merecido a ese hombre.

que publicaremos el extracto ofi- cioso de costumbre y tan pronto lo recibamos.

Exportación

El «Mahón» embarcó en Alcedia el miércoles de la semana pasada 158 cerdos cebados y de trasbordo del «Ciudadela» 42, consignados a Barcelona.

Noticias marítimas

Esta madrugada ha llegado de Barcelona y Ciudadela el motove- lero «Nuevo Lareño» conduciendo para este comercio 18 toneladas de carga varía.

—Con 31 pasajero, correspon- dencia y 110 toneladas de carga, esta mañana a las ocho ha llegado de Barcelona el vapor «Mahón».

Dicho vapor saldrá hoy para Barcelona.

—Esta mañana ha salido para Barcelona el motovehículo «Pons Martí».

Protección a la Infancia

Comisión de Señoras

Para facilitar los trabajos de cla- sificación de los niños y niñas que hayan de ser obsequiados el día de Reyes, se suplica a las Entidades y demás proponentes de invitados al festival, faciliten con la mayor urgencia la relación que se les tie- ne pedida, cuidando de sujetarse a las condiciones acordadas.

También recuerda el deber de so- correr al necesitado y que en la Se- cretaría de la Junta de Protección a la Infancia (Delegación del Go- bierno) se reciben donativos para comprar una prenda de abrigo a las niñas pobres.

SOMATENES ARMADOS DE BALEARES

Partido de Mahón

Con motivo de la llegada a esta Isla en el día de mañana 17, del Excmo. señor Capitán General de Baleares, jefe nato de los Somate- nes de esta Región, tendrá lugar por dicha Superior autoridad la revista al personal del Cuerpo que integra el Somatén Armado de este Partido.

A este fin, y conocido el elevado espíritu de los Somatenistas de Menorca, quedan invitados para asistir a dicho acto, debiendo ha- llarse los afiliados a las diez de la mañana en las Casas Consistoria- les de esta ciudad provistos de ar- mamento y distintivo reglamentario, desde donde y escoltando a la Bandera del Partido se dirigirá tan entusiasta fuerza ciudadana al lu- gar designado para la revista.

Mahón 16 de Diciembre de 1926. —Por la Jefatura de Menorca. —El Capitán de Infantería, Auxiliar, Vi- cente Rodrigo Vinent.

TSH

Programa de las Emisiones Radio-Barcelona (EAJ-1) 325 m.

Jueves 16 Diciembre

18'00 — Radiotelefonía infantil. Sesión dedicada a los niños con la colaboración del periódico infantil «Alegria» y el señor Toresky, quien recitará además de todos los traba- jos, su original «Colegio de niños». El niño Fausto Ortega Tomás, de once años, recitará algunas poesías en castellano.

18'30. — El «Trío Radio» interpre- tará «Ballet Indlén» L. Delibes. «En la A hembra», serenata, Bre- tón. «Danza noruega n.º 2», Grieg 18'45. — Boletín del Servicio Me- teorológico de Cataluña. Cotiza- ciones de los mercados internaciona- les, cambios de valores y últi- mas noticias.

20'45. — Retransmisión de la ópera que se dará en el Gran Teatro del Liceo.

En los intermedios cambios y úl- timas noticias.

Auto «Studebaker»

Se vende, casi nuevo, barato, mitad a plazos, a toda prueba. Informes: San Sebastián nú- mero 1. 3-3

Bordados a máquina

Se confeccionan de toda clase. Doctor Orfila número 56 2-3

Regimiento Infantería Mahón número 63

Se anuncia concurso para la con- trata de las pieles y cueros de las reses que serán sacrificadas por el regimiento en el próximo año 1927, a fin de que los que lo deseen pre- senten proposiciones en pliegos ce- rrados en la Oficina de Mayoría de este Regimiento hasta el 21 del cor- riente.

El importe de este anuncio será de cuenta de los que se les adjudi- que la contrata.

Mahón 15 de Diciembre de 1926. —El Comandante Mayor, Alonso.

Se anuncia concurso para la con- trata del fiemo del ganado del Re- gimiento para el año de 1927, a fin de que los que lo deseen presenten proposiciones en pliego cerrado en la Oficina de Mayoría del mismo, calle de San Roque número 18, an- tes del 21 del presente.

El importe de este anuncio será de cuenta del que se le adjudique la contrata.

Mahón 15 de Diciembre de 1926. —El Comandante Mayor, Alonso. 1-4

EXPLORADORES DE ESPAÑA

TROPA DE MAHÓN

Mañana viernes, a las 9'45, se re- unirán los exploradores por cate- gorías frente al local Puente del Cas- tillo, para dirigirse a la Explanada donde serán revistados por el Ex- celentísimo señor Capitán General de Baleares.

Siendo acto solemne la tropa for- mará con bandera.

Mahón 16 Diciembre de 1926. —El Jefe de Tropa, Antonio Pons.

Talleres Victoni

Fábrica de Muebles PALMA DE MALLORCA

Construcción de todas clases de muebles.

Estilo clásico y moderno.

Forfait para pisos completos.

Catálogos, precios y presupues- tos a disposición.

Para informes dirigir la corres- pondencia exclusivamente a la Tienda Exposición calle Santa Eu- lalia 43, a Palma. 9-10 - m-j-s

Se desea una casa en calle cén- trica, cómoda y espa- ciosa. Se alquilaría previo contrato por varios años.

Informes en esta Imprenta. 4-12-a

Se vende. Elegante cha- let, con her- moso jardín, extensa huerta, agua abundante para riego y consumo de la casa, cuarto de baños e ins- talación completa de agua caliente y fría, corral para aves, cochera y cuadra, salida independiente, con bonita perspectiva.

Informes: Procurador Ponselí. 2-5

MILITARES

Servicio de la Plaza de Mahón para el día 16 de Diciembre 1926

Parada: Regimiento de Infantería Mahón número 63.

Jefe de día: Comandante de In- fantería don Luis Martos.

Imaginaria: Comandante de In- fantería don Lorenzo Lafuente.

Hospital y Provisiones 3.º Ca- pitán de Infantería.

Vigilancia: Un Oficial de Infan- tería.

Servicio de Vigilancia en Villa Carlos

Vigilancia: 1.º Oficial de Arti- llería.

Imaginaria: 2.º Oficial de Arti- llería.

El Comandante Sargento Mayor, Francisco Granell. —Rubricado. —V.º B.º —El General Gobernador.

—De O. de S. E. — El Capitán, Jefe de E. M. accidental, José Po- veda. —Rubricado.

Almanaque Bailly-Baillière para 1927

De venta en la Librería de Manuel Sin- tes Rotger, Plaza del Príncipe, 17, Mahón.

≡ PENSIÓN MAYORAL ≡
DE PRIMER ORDEN

Todo Confort	Situación céntrica
Agua fría y caliente	Cocina excelente
Calefacción	Recientemente reformada

Rambla del Centro. — Plaza Real
ENTRADA: CALLE COLÓN, 3. — BARCELONA

Conferencias telegráficas

SERVICIO ESPECIAL DE NUESTRO CORRESPONSAL EN MADRID

Madrid 15 a las 18.

Destinos de Artillería

El «Diario Oficial del Mi- nisterio de la Guerra» conti- núa publicando listas de des- tinos de Jefes y Oficiales de Artillería en las mismas con- diciones que los días anterio- res.

Despachando con el Rey

Esta mañana han estado en Palacio despachando con Su Majestad el Rey como minis- tros de turno el de la Guerra duque de Tetuán y de Marina contralmirante Cornejo.

Los ministros manifestaron a los periodistas que habían llevado a la firma del Monar- ca los asuntos de trámite de sus respectivos departamen- tos.

Los condes de Ratti en Palacio

S. M. el Rey ha recibido esta mañana en audiencia espe- cial al Nuncio de S. S. en Ma- drid monseñor Tedeschini, que fué a Palacio acompa- ñando a los condes de Ratti, sobrinos de S. S. el Papa, que fueron a cumplimentar a nuestros Monarcas.

Los condes de Ratti mar- charon del Palacio de la Pla- za de Oriente al de la Infanta Doña Isabel cumplimentando a S. A.

Restando importancia a un incidente

En el Ministerio de Estado nos han facilitado informes que quitan toda importancia al incidente ocurrido al En- cargado de los Negocios de España en Méjico.

De los informes del Minis- terio de Estado se deduce que todo lo ocurrido fué lo si- guiente:

El Encargado de los Nego- cios de España en Méjico marchaba en su automóvil y el conductor equivocóse cir- culando en dirección contra- ria a la ordenada, sin que el hecho tuviera más consecuen- cias que las observaciones de rigor en estos casos, hechas con todo respeto y cortesía.

Presentación de credenciales

En Montevideo ha hecho presentación de sus cartas credenciales el nuevo repre- sentante de España en aquel país.

Fuerzas repatriadas. Varias Compañías expedicionarias salen para la Península

En la Dirección de Colonias y Marruecos nos han mani- festado este mediodía que han salido repatriadas para Espa- ña varias Compañías expedi- cionarias de los sectores de Melilla, Ceuta y Larache.

Del raid a la Guinea. En espera de buen tiempo

Referente a la salida de los aviadore de la escuadrilla Atlántica que manda el Co- mandante Llorente, nos han dicho en la Dirección de Co- lonias y Marruecos que han recibido un radiograma co- municando que los hidros continúan en Las Palmas, es- perando los aviadore el buen tiempo para reanudar su vuelo, emprendiendo la tercera etapa.

Firma de Gracia y Justicia

En la firma de Gracia y Jus- ticia se nombra Presidente del Consejo Judicial al actual Presidente del Tribunal Su- premo señor Bermejo.

Doña Victoria Eugenia de cacería

Después de almorzar ha sa- lido de Palacio S. M. la Reina Doña Victoria Eugenia diri- giéndose a la Venta de la Ru- bia donde ha pasado la tarde de cacería.

Por la noche ha regresado la Soberana a Madrid.

Firma de Marina

En la firma de Marina figu- ra un Decreto fijando las fuer- zas navales para el próximo año de 1927.

Otro aprobando las planti- llas del Cuerpo General de la Armada.

Otro nombrando Jefe del Per- sonal del Ministerio de Mari- na al Contralmirante Cervera.

Ascendiendo a Brigadier de Artillería de la Armada al Co- ronel don Juan Lazaga.

Otro decreto dictando reglas para el ingreso en la escala activa de Infantería de Mari- na de los alféreces de la es- cala de reserva auxiliar retri- buida.

El descanso dominical y la prensa

El ministro de Trabajo se- ñor Aunós ha manifestado que ante el acuerdo del Con- sejo de ministros dictando re- glas para el cumplimiento del descanso dominical, la prensa no debe alarmarse toda vez que el descanso dominical para la prensa se mantendrá íntegramente castigándose a las empresas que lo contraven- gan.

Madrid 16 a las 4.

En honor de un periodista argentino. El señor Mitre en la Asociación de la Prensa

Esta noche y en la Asocia- ción de la Prensa se ha ofre-

cido un champagne de honor al periodista argentino señor Mitre, director del importante diario de Buenos Aires «La Nación».

Entregóse al señor Mitre un pergamino artístico, título de socio de honor de la enti- dad, pronunciando un elo- cuente discurso el agasajado y contestando el Presidente de la Asociación de la Prensa y ex ministro don José Fran- cos Rodríguez.

Al acto celebrado en la Aso- ciación de la Prensa en honor del señor Mitre asistió el Al- calde de Madrid conde de Va- llellano, el Sr. Sánchez Gue- rra, diplomáticos americanos y numerosos periodistas de esta villa y Corte resultando el acto brillantísimo.

El descanso dominical de la Prensa

Esta noche se ha reunido la mayoría de los Directores de los periódicos madrileños para tratar del peligro en que encuéntrase el descanso do- minical de la Prensa con la interpretación que da el mi- nistro del Trabajo al acuerdo del Consejo de ministros ce- lebrado anoche.

Todos los Directores de dia- rios madrileños reunidos ex- pusieron su opinión contra- ria a la modificación del des- canso dominical para la Pren- sa.

La persecución religiosa en Méjico. Un Obispo absuelto y encarcelado

De Nueva York comunican que en Méjico el Obispo Doc- tor don Manrique Zárate que en Pastoral enérgica condenó la persecución religiosa, sien- do por ello encarcelado, acaba de ser absuelto por el tribu- nal que ha visto y fallado la causa de su proceso por el supuesto delito de rebelión.

Pero a pesar de esta abso- lución, el Primer Juez le acu- sa nuevamente de desacato a su autoridad y el Obispo si- gue encarcelado sin admitír- sele fianza para concederle la libertad provisional.

Prensa Asociada.

COTIZACIONES

BOLSA DE BARCELONA

Telegrama facilitado por el Banco de Menorca

Del 15 de Diciembre de 1926

Franco	26 10
Libras	31'81
Dollars	6 55
Liras	29 01
Interior serie A	63 30
Id. id. B	68 30
Oblig. Tesoro 4 años ven- cimiento Ene. 1929	603'00
Amortizable 5 p. % A. 1920	91 80
Id. B.	91 80
Exterior Serie A	83' 0
Obligaciones Barcelonesas de Electr. 6 por 100 1920	99'50
Oblig. F. C. Catalanes 6%	90'00
Id. C.ª Gral. Tran. 5%	00'00
Id. C.ª Trsat. 6% 1922	600'00
Id. F. C. Nor. Pad. 3%	73 25
Amortizable 5 p. % A. 1917	91 75
Id. B.	91 75
Oblig. Sdad. Gral. Aguas de Barcelona 6%	00'00
Id. Cáceres variable	29'00

SECCIÓN DE ESPECTÁCULOS

TEATRO PRINCIPAL

ÚLTIMA SEMANA DE CINE

Jueves 16 Diciembre de 1926. — Única sesión Tarde a las 5 y tres cuartos. — Con Sexteto

Estreno de la preciosa comedia dramática cinematográfica en 5 partes, titulada

POR EL AMOR Y LA GLORIA

Creación de los celebres artistas Enid Bennet, Mary Aiden, Harrison Ford y Lionel Belmore

Completar el programa una Revista y una cómica en 2 partes de gran risa.

Nota. — Se previene al público que por ser esta semana la última de Cine, sólo se da- rán 3 sesiones: Jueves tarde y Domingo tarde y noche.

Próxima semana: Inauguración de la temporada de Ópera.

SALON VICTORIA

SIEMPRE LAS MEJORES PELÍCULAS

Sábado día 18 de Diciembre de 1926

Tarde a las 5 y tres cuartos. — Sesión de Gran Moda con el Quinteto Victoria.

Noche a las 9 y cuarto. — Otra sesión con Piano.

OTRA SENSACIONAL SUPERPRODUCCIÓN

Ruidoso estreno de la grandiosa película en 6 partes

UN DISPARO EN LA NOCHE

Interpretada por un ramillete de grandes estrellas

Esta película se distingue no solamente por lo emocionante de su trama, sino que además por la magnífica representación de que han sido objeto sus escenas, todas ellas de gran propiedad, como corresponde a una obra maestra de la pantalla.

Próxima semana: BONJOUR PARIS.

CASINO DEL CONSEY

Sábado día 18 Diciembre. — Sesión Gran Moda a las 9 1/2 — Terceto

«LA SENSACION DE LA TEMPORADA!! — «EL RECORD DE LA EMOCIÓN!!

¡COMO UN CICLÓN!

Por Reed Howes, Evelin Brent, Alma Bennet, Charles Conklin, etc.

Dinámica a Superproducción en 7 partes. El argumento es tan granioso e interesante, que puede decirse se hallan reunidos en el toda la acción, drama e intrigas de una película de 14 episodios. Furiosa lucha por el amor de una mujer. Sentuosos palacios.

Intriga Grandiosa carrera de Automóviles de los más modernos

Espectacular y sensacional drama contemporáneo de «Lincoln J. Carter»

NOTICARIO FOX 87. — LC S JARDINE; LEL EDEN. Curiosa cómica Fox en dos partes.

Domingo día 19. — Sesiones a las 5 y media y 9 y cuarto. — El mismo programa.

CINE ESPAÑA

COMPañIA «PLUS ULTRA»

Domingo 19 Noviembre de 1926. — A las 5 y cuarto y 9 y media

DOS GRANDES REPRESENTACIONES de la comedia en 3 actos de Don Felipe Sassone

A CAMPO TRAVIESA

Muy pronto: Estreno de la comedia de Unamuno

TODO UN HOMBRE

SECCIÓN DE ANUNCIOS

La clientela agradecida propaga el



Amigo DÉBIL tome Elixir CALLOL

Aumenta el APETITO y las FUERZAS rápidamente
Medicamento Aprobado y Recomendado desde el año 1897, por la Real Academia de Medicina y Cirujía, a los débiles.
Cómpralo hoy mismo. - Sólo vale 5 ptas.
Los Médicos, que lo conocen prácticamente lo recetan, lo toman y lo dan a sus familias

PARA ENCARGOS de toda clase de sellos de cautchou, fechadores, sellos de bronce para lacre, números y letras de acero, placas de hierro esmaltadas y demás artículos relacionados con la manufactura de grabados, diríjase a la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.

Cintas para máquinas de escribir

Se venden a los siguientes precios:
De un color . . . 3'75 Ptas.
De dos colores . . . 4'00 »
Librería Manuel Sintés Rotger, Plaza Príncipe, 17.

¡Alerta! ¡Alerta! ¡Alerta!

Se ofrecen en esta población aguas minerales como procedentes de los manantiales VICHY CATALAN, sin serlo.
Llamamos la atención de los consumidores para que no se dejen sorprender y para que se fijen bien en las botellas que les ofrezcan, puesto que las de los manantiales VICHY CATALAN llevan taponos, cápsulas, precintos y etiquetas con el nombre SOCIEDAD ANONIMA VICHY CATALAN, y por lo tanto dejan de proceder de dichos manantiales las que no las llevan.

Libretas de alquiler, con contrato de inquilinato, listas de embarque, altas y bajas para la contribución industrial
DE VENTA EN ESTA IMPRENTA

Deliciosas sopas se obtienen, agregándoles

CALDO MAGGI

EN CUBITOS

PATHE-BABY

EL CINE EN SU CASA
PRECIOS REBAJADOS

EL CINE Ptas. 135
LA CÁMARA . . . Ptas. 150

De Venta en Grandes Almacenes y Bazares, Comercios Fotográficos y Similares

PATHE-BABY, S. A. E.
Apartado 577. - BARCELONA

Remite gratis Catálogo a quien lo solicite

Mapa de Menorca

Editado por el Depósito de la Guerra
En venta: LIBRERÍA DE MANUEL SINTES ROTGER
PLAZA DEL PRÍNCIPE, 17. - MAHÓN

Servicios de la Compañía Trasatlántica

Vapores que prestarán los servicios en el presente mes de Diciembre, salvo contingencias

Línea de Cuba y Méjico
Día 18 de Santander y 20 de Coruña, vapor «Cristóbal Colón». - Capitán don Eduardo Fano.
Línea de Cuba, Méjico, EE UU
(1) Día 1 de Barcelona y 6 de Cádiz, vapor «P. de Satrústegui». - Capitán don Antonio Vives Orts.
Línea de Venezuela Colombia
Días 23 de Barcelona y 28 de Cádiz, vapor «Legazpi». - Capitán don Leoncio Chaffart.
Línea de Buenos Aires
Días 7 de Barcelona y 10 de Cádiz, el vapor «Reina Victoria Eugenia». - Capitán don Amadeo Rodríguez.
Línea de Fernando Póo
Días 15 de Barcelona y 20 de Cádiz, vapor «S. Carlos». - Capitán don Julián Orli.
Línea España - New York
Días 6 de Barcelona y 12 de Cádiz el vapor «Manuel Arús». - Capitán don Eugenio Agacino.

AVISOS IMPORTANTES
Rebajas a familias y en pasajes de ida y vuelta. - Precios convencionales por camarotes especiales. - Los vapores tienen instalada la telegrafía sin hilos y aparatos para señales submarinas, estando dotados de los más modernos adelantos, tanto para la seguridad de los viajeros como para su confort y agrado. - Todos los vapores tienen Médico y Capellán.
Las comodidades y trato de que disfruta el pasaje de tercera, se mantienen a la altura tradicional de la Compañía.
Rebajas en los fletes de exportación. - La Compañía hace rebajas de 30 por 100 en los fletes de determinados artículos, de acuerdo con las vigentes disposiciones para el Servicio de Comunicaciones Marítimas.

SERVICIOS COMERCIALES
La Sección que para estos servicios tiene establecida la Compañía, se encargará del transporte y exhibición en Ultramar de los Muestrarios que le sean entregados a dicho objeto y de la colocación de los artículos, cuya venta, como suceso, desean hacer los exportadores.

Agencia en Menorca:
DON JUAN F. TALTAVULL
MAHÓN, 22 - MAHÓN

(1) La designación de este buque es provisional por razón de la detención en Habana del vapor «Antonio López», por avería.

Emboquillados para cigarrillos
marca Elefante
De diferentes medidas y clases
Véndense en la Papelería de MANUEL SINTES ROTGER, Plaza del Príncipe, 17, Mahón

Dietarios - Almanques y Blochs recambios para 1927
Véndense en la Librería de Manuel Sintés Rotger, Plaza del Príncipe 17, Mahón.
Imp. de M. Sintés Rotger. - Mahón

Artículos de escritorio, alta novedad, y libros para contabilidad y comercio

PAPELERIA

Plumas estilográficas de oro garantizado, marcas Watermann y Mont-Blanc

IMPRENTA

Impresiones de todas clases para el comercio y artísticas
Impresión de carteles de espectáculos y publicidad
Impresiones en relieve, en negro y colores, última novedad

MANUEL SINTES ROTGER

DESPACHO: Plaza del Príncipe, 17
Teléfono número 20

TALLERES: Rampa Abundancia, 30
Teléfono número 84

ENCUADERNACIONES

Sección especial para impresos de lujo, acciones, cheques, etcétera

LIBRERIA

Secciones especiales de librería y papelería